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  Начальникам УПФР 

  в районах (городах)

  Новосибирской области
	ПЕНСИОННЫЙ ФОНД

РОССИЙСКОЙ  ФЕДЕРАЦИИ

ОТДЕЛЕНИЕ ПЕНСИОННОГО ФОНДА

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

(государственное учреждение)

ПО НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

Серебренниковская 19/1, НОВОСИБИРСК, 630007,

тел. (383) 210-16-88, факс 210-02-78

ОГРН 1025402470389

ИНН/КПП 5406103101/540601001

         19.12.2014
  №         12154-3002-09


На №       
  от       




	 О направлении изменений в законодательстве с 1 января 2015 года 


Для руководства и использования в работе направляем Вам нормативные документы:

● Федеральный закон от 01.12.2014 № 406-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам обязательного социального страхования» (далее – Федеральный закон № 406-ФЗ);
● Федеральный  закон   от   01.12.2014   № 408-ФЗ   «О внесении изменений в статью 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда» (далее – Федеральный закон № 408-ФЗ);

● Постановление Правительства РФ от 04.12.2014 № 1316 «О предельной величине базы для начисления страховых взносов в Фонд социального страхования Российской Федерации и Пенсионный фонд Российской Федерации с 1 января 2015 года» (далее - Постановление Правительства РФ № 1316).
Федеральный закон № 406-ФЗ внес изменения в Федеральный закон от 24.07.2009 № 212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования» (далее – Федеральный закон № 212-ФЗ), вступающие в законную силу с 1 января 2015 года. 
1) Внесены изменения в части 4 и 5 статьи 8 Федерального закона № 212-ФЗ.

Данные части теперь, с 1 января 2015 года,  содержат  нормы предельной  базы для начисления страховых взносов только на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, уплачиваемых в Фонд социального страхования Российской Федерации.

Часть 5.1 статьи 8 Федерального закона № 212-ФЗ содержит нормы предельной  базы для начисления страховых взносов на период 2015 - 2021 годов на обязательное пенсионное страхование, уплачиваемых в Пенсионный фонд Российской Федерации.
В соответствии с Постановлением Правительства РФ № 1316 для плательщиков страховых взносов, производящих выплаты и иные вознаграждения физическим лицам, предельная  величина базы с 1 января 2015 года для начисления страховых взносов на обязательное пенсионное страхование с учетом размера средней заработной платы в Российской Федерации на 2015 год, увеличенного в 12 раз, и приме
няемого к нему повышающего коэффициента, установленного частью 5.1 статьи 8 Федерального закона № 212-ФЗ на 2015 год в размере 1.7, составляет в отношении каждого физического лица сумму, не превышающую 711000 рублей нарастающим итогом.
Обращаем внимание, что предельная база для начисления страховых взносов на обязательное медицинское страхование, уплачиваемых в Федеральный фонд обязательного медицинского страхования, с 1 января 2015 года не установлена.

2) Изменены сроки предоставления отчетности. 
Пункт 1 части 9 статьи 15 Федерального закона № 212-ФЗ изложен в следующей редакции: «в территориальный орган ПФР на бумажном носителе не позднее 15-го числа второго календарного месяца, следующего за отчетным периодом, а в форме электронного документа не позднее 20-го числа второго календарного месяца, следующего за отчетным периодом, - расчет по начисленным и уплаченным страховым взносам на обязательное пенсионное страхование в Пенсионный фонд Российской Федерации и на обязательное медицинское страхование в Федеральный фонд обязательного медицинского страхования. Форма расчета и порядок ее заполнения утверждаются органом  контроля  за  уплатой страховых взносов по согласованию с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере социального страхования».

Изменения, касающиеся сроков представления отчетности, Федеральный закон № 406-ФЗ внес также и в Федеральный закон от 01.04.1996 г. № 27-ФЗ «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования» (далее – Федеральный закон № 27-ФЗ). Пункт 2 статьи 11 Федерального закона № 27-ФЗ абзац 13 изложен в следующей редакции: «Сведения, предусмотренные настоящим пунктом, страхователь представляет ежеквартально в составе расчета по начисленным и уплаченным страховым взносам на обязательное пенсионное страхование в Пенсионный фонд Российской Федерации и на обязательное медицинское страхование в Федеральный фонд обязательного медицинского страхования в соответствии с Федеральным законом от 24 июля 2009 года N 212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования» и дополнен абзацами следующего содержания: «на бумажном носителе не позднее 15-го числа второго календарного месяца, следующего за отчетным периодом; в форме электронного документа не позднее 20-го числа второго календарного месяца, следующего за отчетным периодом».

3) Продлен срок действия статьи 58.2 Федерального закона № 212-ФЗ в части применения плательщиками, производящими выплаты и вознаграждения физическим лицам, основного тарифа по 2017 год:

1)  на обязательное пенсионное страхование в ПФР:

- 22,0 % в пределах установленной предельной величины базы для начисления страховых взносов на обязательное пенсионное страхование;

- 10,0 %  свыше установленной предельной величины базы для начисления страховых взносов на обязательное пенсионное страхование.

  2) на обязательное медицинское страхование в ФФОМС - 5,1 %.
Федеральным законом № 408-ФЗ  установлен минимальный размер оплаты труда с 1 января 2015 года в сумме 5 965 рублей в месяц.

Необходимо обеспечить оперативное изучение специалистами управлений внесенных изменений и  использовать в  информационно-разъяснительной работе с плательщиками.

Приложение:  3 файл (Федеральный закон № 406-ФЗ.doc, Федеральный закон № 408-ФЗ.doc, Постановление Правительства РФ №1316.doc).                            
Заместитель управляющего
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